

**ГАРНИК СТЕПАНЯН**

Аспирант кафедры уголовного и уголовно-процессуального права Российско-Армянского (Славянского) университета



**ДЕТЕРМИНАНТНЫЙ КОМПЛЕКС ФАКТОРОВ,  
СПОСОБСТВУЮЩИХ СОВЕРШЕНИЮ  
ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ СЕМЬИ, И  
СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕР ПО ИХ  
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ**

Причины и условия совершения преступлений против семьи самые разнообразные и основная задача, которая стоит перед обществом, это найти те пути, которые бы могли устранить эти причины, создать оптимальные условия для нормального существования семьи в современной Армении и России.

Исследуя преступления против несовершеннолетних, И.Н. Туктарова справедливо отметила, что “изменение условий жизни привели к изменению в брачно-семейных отношениях”. Семья - главная и естественная система социальной и биологической защиты ребенка - оказалась в крайне сложной ситуации. Отмечается процесс снижения потребности в детях, их ценности в понимании современной женщины”. Несмотря на сложности переходного периода, в Армении сохранился достаточно сильный неформальный контроль (контроль семьи, соседей, родственников, трудовых коллективов). Особенно важную антикриминогенную роль играет армянская семья. Однако в последнее время увеличилось число разводов, но семья все же остается одной из главных ценностей для армянина, а любовь армянина к детям зачастую принимает форму жертвенности<sup>1</sup>. Тем не менее, бедность, социально-экономическое расслоение общества, которое в Армении достигло небывалых размеров, огромная безработица, небывалая миграция, спад рождаемости – все это привело к развалу традиционной армянской семьи<sup>2</sup>.

По данным И. Смирновой фактическая убыль населения России с учетом иммиграции к 2010 году достигнет 7 млн<sup>3</sup>. Ветров Н.И. обратил внимание и на такую проблему, как рост числа самоубийств среди подростков<sup>4</sup>. Специалисты считают, что значительная часть фактов проявления насилия в семье связана с нерешенностью ее проблем<sup>5</sup>. В перспективе, если охране семьи и созданию нормальных условий ее функционирования на государственном уровне не будет уделено должного внимания, населению грозит резкое сокращение и такая тенденция сохранится надолго.

Обострилась проблема нравственного климата в семье. Кризис образования, развал

дошкольной системы содержания детей привели к тому, что проблема воспитания подрастающего поколения целиком переложена на плечи семьи, а она (семья) в современных условиях находится в таком тяжелом материальном состоянии, что решить эту задачу без специальной государственной поддержки не в силах. Наблюдается крайне негативный процесс, когда бедствующая семья в целях выживания воспитывает детей в духе криминальных ценностей. Дети вовлекаются в кражи, наркоманию, проституцию<sup>6</sup>. Широко практикуется детский труд. Одновременно растет смертность детей, насчитывается много детей с отклонениями в психике и другими серьезными заболеваниями.

Насилие в семьях России всегда стояло особняком, хотя в Армении, это было и остается как бы частным семейным делом. Милиция и суды вмешиваются в семейные конфликты в крайнем случае - если доходит до причинения тяжкого вреда здоровью. Психический вред вообще не принимается во внимание и практически не имеет правовой оценки.

Исследования автора показывают, что в семейных конфликтах основными жертвами чаще всего являются женщины и дети.

Изучение записей в регистрационных журналах больниц г. Еревана показало, что около 6% из числа больных составляют жертвы домашнего насилия, около 4% из них - женщины, около 1,5% мужчины и 0,5% - дети.

Автор согласен с мнением большинства ученых юристов о том, что причины семейного насилия кроются далеко за пределами данной семьи, в прошлом - в другой семье, в которой рос и воспитывался насильник<sup>7</sup>. Неблагополучные семьи, как правило, порождают друг друга, передавая по наследству свои негативные свойства. Но исследования также показывают, что суть здесь не только в воспитательных процессах. Многие в чертах характеров людей передается в генетически, что проявляется в предрасположенности человека к определенному поведению или к определенной деятельности. Однако, каким бы ни был характер человека, он находится под контролем

нравственности и культуры личности. Основная беда в том, что и то и другое у нас в дефиците. По этой причине у природной предрасположенности нет тормозов. Отсюда и безмерное потребление алкоголя, который является катализатором семейного насилия, а зачастую и просто его причиной, когда алкоголь фактически отключает интеллектуальные и волевые центры человека.

Представляется интересной программа «Нет насилию», сформированная на основе президентской программы под названием «Дети России», прошедшая апробацию в ряде школ г. Санкт-Петербурга по следующим направлениям:

1. Формирование виктимологически грамотной личности.
2. Создание личностных качеств социальной адаптации.
3. Формирование навыков защиты от насилия.

Все это предполагает занятия с подростками для выявления их собственных возможностей в целях создания условий самореализации личности, мобилизации потенциала самопомощи через усвоение способов защиты от насилия.

В этой в целом полезной программе отсутствует, по мнению автора, весьма существенный пункт, касающийся правового воспитания подростков с усвоением норм морали, нравственности и законов, регламентирующих правила поведения людей в обществе. Иначе формирование навыков защиты от насилия приобретает сомнительное назначение, так как приемы защиты легко могут обращаться в само насилие. Иными словами, программа защиты личности, прежде всего, должна содержать воспитательный аспект, распространяющийся на самый ранний возраст. Это должен быть первый даже не пункт, а этап программы, так именно в раннем возрасте человек переступает тот психологический барьер, который не позволяет ему ударить другого человека без цели защиты от насилия, т.е. проявить первую агрессию, жестокость.

Важное значение имеет деятельность по предупреждению правонарушений несовершеннолетних, которая делится на раннюю, непосредственную профилактику, а также профилактику рецидива в общей, групповой или индивидуальной форме.

В рамках осуществления общей профилактики преступности на ранней стадии сотрудники отделов по предупреждению правонарушений несовершеннолетних: выявляют причины и условия, способствующие совершению преступлений и правонарушений; запрашивают информацию из дошкольных, учебных, трудовых коллективов, медицинских учреждений, других органов и организаций о несовершеннолетних, совершивших антиобществен-

ные поступки или правонарушения, а также родителях или лицах, их заменяющих, ведущих антиобщественный образ жизни и этим способствующих совершению их детьми преступлений и правонарушений. Общая профилактика проводится инспекторами отделов по предупреждению правонарушений несовершеннолетних в ходе рейдов по общественным местам и местам проживания, во время посещений общеобразовательных и иных учреждений, с целью проведения лекций и бесед как с несовершеннолетними, так и со взрослыми.

Групповая профилактика осуществляется в отношении групп подростков, имеющих антиобщественную или криминогенную направленность.

Групповая профилактика осуществляется и в отношении неблагополучных и криминогенных семей, в которых родители уклоняются от воспитания детей, либо выполняют эти обязанности не должным образом. Когда меры убеждения не приносят положительного результата, сотрудники применяют принудительные меры вплоть до подготовки материалов для возбуждения уголовного дела и рассмотрения вопроса о лишении родительских прав.

Особую важность в деятельности сотрудников отделов по делам несовершеннолетних составляет индивидуальная профилактика предупреждения правонарушений, которая направлена, прежде всего, в отношении несовершеннолетних, вернувшихся из воспитательных колоний, специальных учебно-воспитательных учреждений, осужденных за совершение преступлений с применением принудительных мер воспитательного воздействия, злоупотребляющих спиртными напитками и наркотическими средствами, несовершеннолетних, в отношении которых уголовные дела прекращены в связи с применением к ним принудительных мер воспитательного воздействия или в связи с недостижением возраста уголовной ответственности.

Негативное влияние на предупреждение преступлений против семьи и несовершеннолетних оказывает отсутствие каких-либо властных полномочий у сотрудников отделов по делам несовершеннолетних и службы участковых инспекторов полиции по отношению к государственным и общественным органам, так как представления и сообщения носят не обязательный, а рекомендательный или информационный характер. Даже при нарушении прав несовершеннолетних данные подразделения не могут восстановить их напрямую.

Представляет проблему и высокая загруженность, а также недостаточная компетентность и профессионализм сотрудников. Следователи и дознаватели осуществляют профилактику преступлений в силу своих обязанностей и в

соответствии с требованиями УПК. Они должны реагировать на причины и условия, способствующие совершению преступлений, однако на практике данная работа зачастую является формальной и малоэффективной, так как следователь не во всех случаях бывает самостоятельным субъектом профилактики. Его профилактическая деятельность состоит в том, чтобы своевременно передавать в соответствующие подразделения органов внутренних дел сведения, полученные в ходе расследования уголовных дел и имеющие значение для предупреждения и раскрытия преступлений, то есть вся работа проводится по возбужденным уголовным делам, после совершения преступления с целью предотвращения совершения аналогичного преступления.

В настоящее время дело обстоит таким образом, что дознаватели и следователи органов внутренних дел успевают проводить только необходимые уголовно-процессуальные действия по уголовным делам, находящимся у них в производстве. Отмечается большая загруженность этих сотрудников, более того, расследование уголовных дел о преступлениях против семьи сопряжено с рядом особенностей, как лиц, привлекаемых к уголовной ответственности, так и пострадавших от их противоправных деяний жертв.

Следующим субъектом органов внутренних дел по предупреждению преступлений против семьи, обладающим большим объемом полномочий, являются подразделения уголовного розыска. Сотрудники подразделений уголовного розыска ведут оперативно-розыскную работу по предупреждению и пресечению преступлений против семьи; обеспечивают повышение уровня оперативной осведомленности о несовершеннолетних правонарушителях и осуществление на этой основе целенаправленных мероприятий по выявлению и разоблачению преступных смешанных групп и групп подростков.

Судебные органы наделены значительными полномочиями по правовой охране семьи, имеющими профилактическое значение. В их компетенции: рассмотрение дел о защите имущественных прав детей; гражданско-правовое воздействие на лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, назначение им принудительного лечения, установление ограничений в дееспособности, установление отцовства, взыскание алиментов, воздействие на лиц, создающих своими действиями невозможные условия для правильного воспитания детей; рассмотрение уголовных дел в отношении несовершеннолетних или о вовлечении их в совершение преступления либо в совершение антиобщественных действий.

Не первый год обсуждается вопрос о создании семейных судов, такой эксперимент вполне

возможно провести, однако проводимая реорганизация судебной системы не позволяет приступить к реализации идеи, хотя давно назрела необходимость создания подобных судов, специализированных на рассмотрении гражданских и уголовных дел, касающихся интересов семьи и детства. Судьи, хорошо ориентированные в данных вопросах, имели бы возможность принимать наиболее верные решения о возмещении вреда вместо наказания, где это соответствует местоположению семей; об освобождении от наказания под условием, когда имеются реальные возможности обеспечения надлежащего контроля со стороны позитивного окружения и тому подобные вопросы, требующие квалифицированного, глубоко продуманного и неторопливого подхода.

Аналогичная практика уже много лет существует в западной Европе, например, в Германии, а также в США. Там прокурор может сам назначить воспитательные меры с одновременным прекращением дела, а также ходатайствовать перед судьей о принятии аналогичного решения. Судья тоже вправе применить в отношении молодого обвиняемого предписание воздержаться от чего-либо и другие меры воспитательного характера<sup>10</sup>.

Сотрудники правоохранительной системы не имеют достаточной подготовки к решению проблем внутрисемейной преступности. Профилактическая работа на ранней стадии отсутствует, не решаются вопросы взаимодействия с другими социальными институтами, общественными организациями и объединениями, которые могли бы оказать существенную помощь в решении проблем.

Для обеспечения эффективности деятельности системы правоохранительных органов в профилактике преступлений против семьи необходимо привлечение специалистов, таких, как психологов, которые помогут выработать правильную методику криминологического воздействия на конкретных членов семьи, а также психотерапевтов, чье совместное участие с сотрудниками правоохранительных органов в контакте с криминогенными семьями позволит контролировать процесс и не причинить вред психике ребенка или его родителю.

Необходимо предъявлять определенные требования к подготовке, а также моральным и психологическим свойствам сотрудников правоохранительных органов, работающим с криминогенными семьями и несовершеннолетними, использовать при назначении на должность результаты заключения психофизиологической лаборатории военно-врачебной комиссии. Активизация профилактической деятельности правоохранительных органов возможна только через оздоровление кадрового состава субъектов профилактического воздействия на семью и несовершеннолетних.

Таким образом, в сфере профилактики

преступлений против семьи предстоит еще не мало сделать, чтобы добиться позитивных изменений в этой области.

На основании проведенных исследований автор рекомендует:

- на законодательном уровне предоставить дополнительные властные полномочия сотрудникам отделов по делам несовершеннолетних ОВД по отношению к государственным и общественным организациям. Все официально оформленные представления, направляемые в адрес этих организаций для исполнения и принятия мер к конкретным лицам-работникам этих организаций должны носить обязательный характер, а не рекомендательный или информационный, как это происходит в настоящее время;

- привлечь журналистов к участию в рейдах по проверке неблагополучных семей и других мероприятиях, проводимых органами внутренних дел

для последующего их освещения в СМИ;

- привлечь специалистов (сотрудников правоохранительных органов, психологов, социальных педагогов) для проведения профилактических бесед с несовершеннолетними в школах на темы: насилия в семье и как противостоять этому, а также поведения в семье, коллективе, умения управлять своими эмоциями;

- в соответствии с Федеральным законом от 21.07.1997 г. “Об исполнительном производстве” ужесточить административные санкции в отношении руководителей организаций, предприятий, на которых работает лицо, обязанное выплачивать алименты, за несвоевременное перечисление алиментов взыскателю, а также за несвоевременное возвращение исполнительного документа в службу судебных приставов при увольнении этого лица.

<sup>1</sup> См.: Габузян А.А. Проблемы преступности в Республике Армения в переходный период. Докторская диссертация. Ереван. 2008. С. 123.

<sup>2</sup> Там же. С.149.

<sup>3</sup> См.: Смирнова И. Интервью на тему женского равноправия //Правозащитник. 2008. N 2. С. 12.

<sup>4</sup> См.: Ветров Н.И. Охрана интересов семьи уголовно-правовыми средствами. М., 1990. С. 5.

<sup>5</sup> См.: Антонян Ю.М., Горшков И.В., Зулкарнессев Р.М., Сапрунов А.Г. Насилие в семье. М., 2000. С. 163.

<sup>6</sup> См.: Явчуновская Т.М., Степанова И.Б. Тенденции современной преступности женщин // Государство и право. 2000. N12. С. 31.

<sup>7</sup> См.: Сухарев А.Я. Личность преступника. М., 1995. С. 31.

<sup>8</sup> См.: Шестаков Д.А. Семейная криминология: семья - конфликт - преступление. СПб., 2006. С. 13.

<sup>9</sup> См.: Захарьева И.А. Образовательная программа “Нет насилию” в свете нового уголовного законодательства о профилактике правонарушений несовершеннолетних. // В сб.: Проблемы применения нового уголовного законодательства. Уфа, 2009. С. 151-152.

<sup>10</sup> См.: Бурлаков В.Н., Касторский Г.Л., Шестаков Д.А. Проблема насилия в семье: попытка эмпирического и теоретического анализа. // Правоведение. 1994. N 5-6. С. 175; Касторский Г.Л., Родина Е.В. Современная уголовная политика в Германии. // Правоведение. 2003. N 5, С. 128.

ԱՄՓՈՓՈՒՄ

**Դետերմինանտ գործոնների համալիր, որոնք նպաստում են ընտանիքի դեմ հանցագործությունների կատարմանն ու դրանց կանխարգելմանն ուղղված միջոցների կատարելագործում**

Հանգուցային բառեր: հանցագործություն, կանխարգելում, ռեցիդիվ, իրավախախտումների կանխարգելում, ընտանեկան դատարաններ:

Անոտացիա: Հոդվածի հեղինակը ուսումնասիրում է հանցագործությունների կատարմանը նպաստող պատճառներն ու պայմանները, առանձնացնում է այն մարմիններին, որոնք իրականացնում են ընտանիքի դեմ ուղղված հանցագործությունների կանխարգելումը, ինչպես նաև առաջարկում է մնան հանցագործությունների կանխարգելմանն ուղղված միջոցներ:

SUMMARY

**Determinantal complex of factors, contributing to commission of crimes against family and enhancement of measures to prevent them**

Key words: crime, preventive measures, repeated commission, prevention of offence, family courts.

Annotation: The author of the article analyzes the causes and conditions contributing to commission of crimes; identifies institutions carrying out prevention of crimes against family, and suggests some measures to prevent of such crimes.